

扎实做好新时代新征程“三农”工作，全面推进乡村振兴，习近平总书记念兹在兹。

习近平总书记强调，因地制宜开展乡村建设，聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事，抓一件成一件，让农民群众可感可及、得到实惠。

特色产业兴旺，生态环境向好，孩子上学不用愁，就医看病有保障……近日，记者在山西、吉林、云南、宁夏等地农村走访发现，群众可感可及的一个个幸福和美场景，汇聚成乡村全面振兴扎实推进的生动画卷。

擦亮和美乡村幸福底色

A 老黄酒“酿”出产业新思路

巍峨高耸的山西雁门关脚下，坐落着小城代县。走进代县贵喜酒业有限公司的制酒厂房，大曲香和酒香混在一起，令人“沉醉”。正在发酵的黍米冒着金黄色的气泡，浮出的酒液如琥珀、黏稠透明。

“再经过压榨、灭菌等工序，黄酒就制成了。现在订单供不应求！”谈及家乡的黄酒，公司负责人高润林喜不自胜。

代县气候苦寒，独特的自然环境却是酿酒的绝佳条件。历史上，民间有着“南绍（兴）北代（州）黄酒不赖”的说法，时至今日，代县生产的黄酒仍被称为代州黄酒。

20世纪七八十年代，地处山区的代县土地贫瘠，百姓靠种杂粮谋生，日子艰难。不少人穷则思变，决定办小酒厂闯一闯。

1983年，19岁的高润林在父亲高贵喜的带领下进入黄酒行业，当时的酿酒小作坊一年产酒不过1000斤。直至2000年，代县的黄酒厂多是家庭作坊，各自发展，难成合力。

2020年5月，习近平总书记在山西考察时强调，山西山多地多、地貌多元、气候多样，这种独特的资源禀赋决定了山西农业的出路在于“特”和“优”。要深入推进农业供给侧结构性改革，提高农业综合效益和竞争力。

B 卫生间映照“厕所革命”新成效

如今，72岁的刘金山可以安心在家里上厕所了。

刘金山是吉林省松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县山镇四克基村的村民，祖祖辈辈用的都是旱厕。蚊虫多、味儿大，冬天在外面上厕所特别冷，晚上天黑还可能摔跤。“我们都盼着能早点用上干净、暖和、便利的厕所。”刘金山说。

2015年7月，习近平总书记要求将“厕所革命”推广到广大农村地区，强调“随着农业现代化步伐加快，新农村建设也要不断推进，要来个‘厕所革命’，让农村群众用上卫生的厕所”。

遵循总书记的要求，吉林省出台多项实施意见和技术标准，稳步推进农村“厕所革命”。前郭尔罗斯蒙古族自治县将“厕所革命”列为全面推进乡村振兴的关键事，一场改革拉开大幕。

“推进‘厕所革命’需要想得更周全。”四克基村党支部书记都广春说，

贯彻落实总书记的要求，山西省深入实施农业“特”“优”战略，着力打造农业产业强镇和特优农业产业强县，全产业链推动农业高质量发展。

2022年，代州黄酒专业镇被确定为山西省首批十大重点专业镇之一。此后，代县出台诸多优惠扶持政策，引导黄酒企业从“单打独斗”向合力共赢转变，向“特”“优”发展：加强与科研院所合作，开展优质黍米育种技术研发；安排专项资金，鼓励企业改良酿造发酵生产线；成立酒曲研究室，引导企业加强工艺创新和研发创新，推出苦荞黄酒、藜麦黄酒、黄酒冰淇淋等多层次多风味高质量产品矩阵……

截至2024年9月底，代县黄酒产业总产能由2022年的3万吨增加到13万吨，产值由1亿元增加到3亿元，黄酒企业纳税额较2022年增长35倍……

酒香弥漫中，从原材料加工到酒文化宣介，一条产业链日渐成熟。“产业链带动5000余户农户就地工作，已成为县里全面推进乡村振兴的重要抓手。”代县乡村振兴局副局长闫占龙说。

今年，高润林投资1500万元，修建了3000平方米的新厂房，对生产设备进行了数字化改造。他说：“政策好，生意好，生活肯定有奔头。”

C 教育帮扶队书写新答卷

冬日的早晨，云南省昭通市大关县第一中学，清脆的下课铃声响起，物理老师刘雪瑶又被几位同学围住问问题。

27岁的刘雪瑶是上海市七宝中学附属鑫都实验中学的教师。2023年8月，她与9位老师组成教育帮扶团队，走进乌蒙山区深处，开启大关县第一中学支教之路。

初来乍到，刘雪瑶就遇到了“小挫折”：首次课堂小测试，大家的成绩不理想；实验课上，同学们对实验器具运用不熟练，难以将学过的知识应用于实践。

认真思考后，刘雪瑶将在上海的教学方式，结合当地实际作了“改良”：增加更多动手实践环节，引导学生亲手操作实验；组织小组讨论，鼓励学生互相学习；利用课余时间，为学生提供个别辅导。

“刘老师擅长利用互联网资源和各种趣味实验，提升同学们学习物理的兴趣，现在她带的班

级整体成绩有明显提高。”大关一中副校长龙武洪说。

不仅刘雪瑶，帮扶团队的每位支教老师都在积极发挥自己的光和热。

提升农村教育水平，功在当代，利在千秋。习近平总书记为提升农村教育水平指明方向：“坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这有深远的意义。”

云南有27个国家级乡村振兴重点帮扶县，数量居全国第一，对口地区上海仅2023年就派出帮扶教师274人，跨越山海，育人育心。

“通过‘组团式’帮扶，全省去年27所普通高中本科上线率显著提升。”云南省东西部协作和对口支援工作领导小组办公室有关负责人说。

D 网络打开医疗服务新局面

不久前，宁夏固原市原州区张易镇闫关村的村民潘兰英突然头痛难忍，老伴儿急忙送她到张易中心卫生院，医生初步问诊后立即安排她进行了CT检查。

不到5分钟，潘兰英就收到了原州区人民医院的专家通过远程诊疗系统传回的报告单，她被诊断为脑梗塞。当天，潘兰英就在卫生院住院接受治疗，及时解除了危险。

“幸亏在乡里卫生院就能把病看了，救了我的命！”记者见到正在输液的潘兰英时，她激动地说，过去到县医院看病，得坐近一个小时的车，他们老两口不识字，儿女都在外打工，到了大医院也是“两眼一抹黑”。

张易中心卫生院副院长卢永华说，以前卫生院因为缺少专业医师，片子拍出来不会看，只能让患者到县城医院去看，“送诊不及时就会耽误病情”。

习近平总书记始终牵挂着乡村医疗，强调“要健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系，让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务”。

近年来，宁夏持续建设“互联网+医疗健康”示范区，为了让更多农村群众享受优质医疗资源，将远程诊疗作为破题的重要手段。

“今年卫生院建了CT检查室，村民们在家门口就能做影像检查，片子出来后通过一根网线就能传到原州区人民医院。”卢永华说，如今卫生院可以提供X光、心电图、B超、CT等医疗服务，检查结果在县区内互认，患者向上转诊也不用再重复检查。

“看病不仅方便，还便宜呢！”潘兰英说，她在卫生院做CT检查的费用不到150元，所有费用按照报销比例结算后，实际支付会更少。

目前，宁夏已建成国家、自治区、市、县、乡五级远程医疗服务体系，远程影像、心电、超声实现县级全覆盖，初步形成了“基层检查+上级诊断+区域互认”分级诊疗模式。“一根网线”拆除了各级医院的“围墙”，推动更多优质医疗资源惠及更多基层群众，打开了乡村医疗服务新局面。

据新华社北京12月15日电